

全面推进乡村振兴

曲阜市石门山镇

村里来了"合伙人"

■通讯员 谷思维

青山掩映,灰瓦黄墙,星空帐篷,民房 错落有致,整个古村惬意十足,吸引游客不 时驻足拍照。这是小暑时节曲阜市石门山 镇梨园村呈现出来的乡村振兴新图景。

"从道路破旧、房屋荒废, 年轻人留不 住的'破落村'到如今的'网红村',梨园村 翻天覆地变化的背后离不开'乡村振兴合 伙人'的加入。"石门山镇党委书记王镇说。

近年来,石门山镇通过多种形式招募 青年创客、返乡创业者、文艺创作者等各类 人才,与村集体在文化两创、产业孵化、项

嘉祥县纸坊镇

60多位村民实现家门口就业,沉睡校舍一跃变身

业联动,三大示范片区覆盖25个行政村,通过政

策扶持、资源对接,将土地、劳动力、闲置资产等

'沉睡资源"转化为"致富活水"。预计到今年年

底,村集体经济年均增收超500万元,新增就业

岗位1200余个,村民人均年收入增长15%以上,

汶上县苑庄镇

健康宣讲入村居

话说'一场秋雨一场凉',但'秋老虎'威力也不

小,咱们老年人尤其要注意热中风和肠胃病。"在

汶上县苑庄镇新苑村,一场以"夏秋交替时节健

康防护"为主题的健康知识宣讲吸引了众多村民

引发肠道传染病、虫媒传染病、心脑血管疾病及

"秋燥"不适等疾病,苑庄镇组织健康宣讲员结合

本地气候特点和村民生活习惯,用生动形象的案

例讲解了常见疾病的预防知识,强调"喝开水、吃

熟食、勤洗手",把好"病从口入"关,提醒村民及

时清理房前屋后盆罐积水,消除蚊虫孳生地,指 导老年人注意监测血压血糖,避免忽冷忽热,还 介绍了防"秋燥"的饮食调理小妙招,如多吃梨,

略的小事。比如盆子积水会招蚊子,回去就得赶

紧清理掉。""知道了天热更不能猛灌凉水,会增加

心脏负担。"现场互动频繁,村民纷纷就自身关心

的健康问题提问,宣讲员们一一耐心解答。宣讲

现场还为村民提供了免费的血压、血糖测量服

汶上县杨店镇

民俗博物馆

留住乡土记忆

我从未见过的老物件,通过讲解员的详细解说, 我了解到这些物品都是我爷爷奶奶那个时代的

生活用品,这次参观我感到收获满满。"正在参观

浓郁的乡土气息扑面而来。传统农耕工具、老式

电话机、煤油灯……各种各样的老物件生动地呈

现在参观者眼前。这些物品都是当地民俗文化、

生产生活的见证,涵盖了传统手工艺、农耕用具、

历史文化等领域。通过讲解员的讲解,来参观的

解历史、传承文化的平台,也吸引了众多游客前来

参观体验,依托民俗博物馆开发的乡村博物馆+研

学游,成为当地乡村旅游的新亮点,为乡村游带来

杨柳店民俗博物馆不仅为当地村民搭建了了

同学们先后认识了马鞍、镰刀、铁犁等农具。

本报汶上讯(通讯员 路焕英)"这里有许多

走进汶上县杨店镇杨柳店民俗博物馆,一股

"宣讲内容讲得实在,都是我们平时容易忽

针对夏秋之交昼夜温差增大、湿热交替,易

本报汶上讯(通讯员 梁晓涵)"今天立秋,老

打造出区域协同发展的乡村振兴样板。

纸坊镇聚焦"跨村联建",通过组织联建、产

为"致富车间"。

积极参与。

百合、银耳等润肺食物。

务,共同筑牢健康"防护墙"。

民俗博物馆的学生康延说。

更多发展活力。

目运营等方面结对合作,共同推动乡村振 兴。济宁思谷文旅有限公司创始人,90后 的乔为家就是其中之一。

梨园村位于石门山休闲风景区和仙河 花海景区之间,有绿水青山的自然禀赋优 势。2024年,在曲阜市政府的推动下,梨 园村与山东善邻农业发展有限公司达成合 作,对村内40余处老旧房屋和闲置宅基地 进行系统性改造。"借助现有的优势,让古 村'活'起来,吸引来往游客,是我们选择梨 园村进行投资的初衷。"乔为家说。

短短一年多时间,乔为家以"传统文化 融入现代生活"为核心理念,将废弃院落打

造成非遗体验馆、乡村书房和主题民宿。 一处百年老宅被改造成梨园戏台,定期编 排戏曲《桃花扇》;斑驳的石碾旁建起咖啡 工坊,游客既能体验手磨咖啡豆的仪式感, 又可以到文创工坊挥毫泼墨,感受古今交 融的趣味。这些改造后的空间串联成"耕 读文化""手作匠心""山居雅集"三大体验 街区,日均接待游客超500人次,曾经穷乡 僻壤的小村庄化身网红打卡地。

"平时在城市里工作生活,抽空来到乡 间田野,既能露营烧烤,又能文艺创作,让 人身心放松。"来自泰安的游客朱先生说。

在曲阜市,像乔为家这样的"乡村振兴

合伙人"越来越多。王庄镇李庄村聘请李 承达作为"乡村振兴合伙人",与葫芦文创 中心合作经营,盘活了闲置的21亩大棚; 陵城镇辛庄村的"和美辛庄"煎饼,通过"合 伙人"改良包装,出现在北京孔府酒店、宝 格丽酒店的餐桌上。

曲阜市创新"靶向恳谈+乡情招引"模 式,通过政策引导、资金扶持、情感感召等 方式,吸纳更多的技术能手、返乡创业人士 加入"乡村振兴合伙人"队伍,拓宽发展空 间,让农村变景区、农家变客房、农副产品 变特色商品……在广袤田野上结出了丰硕 的产业之果。



近日,济宁附中红星校区2024级7班全体师生走进北湖消防 救援大队,开展消防安全社会实践活动。参观执勤车辆、防护装 备和器材,观看火灾警示教育视频,学习防火疏散知识,互动体验 穿戴防护服,增强师生们的火灾防范意识,提升自救能力,

■济宁日报全媒体记者 汤伟 摄

济宁高新区洸河街道

金融反诈宣传进社区

本报济宁讯(通讯员 王晓彤)近日,济宁高新区洸河街道阳 光社区联合共建单位光大银行在阳光城市花园 A 区开展"山农学 子暑期三下乡、学生组队进社区"金融反诈宣传活动。

阳光社区招募暑期大学生志愿者,山东农业大学志愿者小组积 极响应学校"三下乡"社会实践号召主动向社区报名,深入社区开展 "科普金融反诈"主题宣传活动,用青春力量筑牢社区反诈防线。

志愿者小组提前搜集整理刷单返利、虚假网贷、养老投资等 各类常见诈骗案例,制作成漫画手册,向居民发放。大学生志愿 者和社区、银行工作人员分工协作,在小区活动场所、居民楼前发 放反诈手册70余份,现场讲解案例20余起,针对老年人等易受骗 群体,手把手教识别诈骗话术、设置手机反诈提醒,开展"反诈知 识问答"互动。

"感谢阳光社区为我们大学生提供实践平台,此次实践让我 们服务居民的同时更体会到了青年担当,为今后成长积累了宝贵 经验。"大学生志愿者孔同学说道。

太白湖新区生态环境分局

"执法+服务"督导有温度

本报济宁讯(通讯员 张盈盈)济宁市生态环境局太白湖新区 分局成立联合督导帮扶组,赴任城中联水泥有限公司开展专项督 导帮扶工作,通过"执法检查+技术指导+政策宣讲"三位一体模 式,为企业纾困解难,助推高质量发展。

"以前总觉得环保是'紧箍咒',现在帮扶组手把手教我们'解 题',既守住底线,又帮我们省了成本。"任城中联水泥有限公司环 保负责人贾宪梅说。此次帮扶中,执法人员同步开展普法宣传, 解读《山东省大气污染防治条例》及最新环保政策,帮助企业吃透 法规"红线"与红利。

太白湖新区生态环境分局打造"执法+监测+专家"联合帮扶 机制,通过构建"线上预警+线下核查"智慧监管体系,结合环保专 家服务团队技术支撑,实现从"被动应对"到"主动防控"的转变。 今年以来,新区累计开展帮扶行动12次,推动23家企业完成治污 设施提标改造。

汶上县中都街道

"红色合伙人"领办社区托管班

本报汶上讯(通讯员 李明)"我和孩子妈妈都是上班族,暑假 孩子看管是老大难。现在好了,社区托管班就在家门口,孩子有 人管、有得学、能交友,我们上班心里特别踏实!"家住中都街道政 和社区的李先生欣慰地说。

汶上县中都街道创新实施"红色合伙人"机制,广泛链接专业 教培机构、退休教师、高校大学生志愿者等社会资源,14个社区党 群服务中心成为暑期托管的主阵地。为确保服务精准高效,街道 依托"数治中都"智慧社区平台人口标签功能,精准摸排辖区家庭 托管需求,同时对"红色合伙人"的资源特长进行梳理,通过智慧 平台精准赋能,高效匹配,确保课程设置和资源配置的有的放矢, 满足了不同社区、不同孩子的多样化需求。

街道通过"红色合伙人"模式,统一制定管理规范、搭建资源共 享平台、建立质量监督机制,有效保障了14个社区托管服务的标准 化、规范化、高品质运行,真正践行了"乐学中都·合伙成长"的核心 理念,为辖区儿童打造了一个安全、充实、快乐的暑期成长空间。

微山县南阳镇

全速推进项目建设

本报微山讯(通讯员 陈齐)连日来,微山县南阳镇主要负责 同志带队,深入重点项目一线考察,全力推进"荷塘月色"项目建 设,打造集生态观光、亲子休闲于一体的综合景区。

"荷塘月色"项目聚焦废弃鱼塘清淤改造与码头硬化,规划20 余个特色功能区,包括捕虾区、儿童戏水区、采莲区、星空船屋民

宿区等。目前,废弃鱼塘清淤、码头硬化、儿童戏水区等多项工程 正有条不紊推进中。 南阳镇坚持项目为王,建立健全"荷塘月色"项目建设"三张

清单",即责任清单、问题清单、督办清单,落实科级领导包抓、村 党支部书记主抓、驻村干部主责的工作机制,完善"一个项目、一 套专班、一抓到底"推进机制,绘就项目建设"路线图"。攻坚克难 提质效,打通堵点、破解难点,以"店小二"式服务护航"荷塘月色" 项目快落地、快建设、早投产、早见效。

汶上县义桥镇

家门口办起足球赛

本报汶上讯(通讯员 冯宜涛)这个夏天,汶上县义桥镇金水 桥村新建成的足球场成了邻里间的"活力磁场"。义桥镇在此举 办首届五人制足球联赛,吸引了8支队伍、100多名足球爱好者参 赛,精湛的球技与拼搏的精神赢得现场阵阵欢呼,赛场上飞驰的 身影、精巧的射门、奋力的扑救与观众席此起彼伏的呐喊,共同构 成夏日里最炽热的青春图景。

比赛的精彩远不止球场上的激烈角逐,义桥镇以球赛为核心 流量,支起摊位,小吃、零食、冷饮、蛋糕等多种美食,串联起场内 场外。赛后,参赛队员们也和现场观众一样纷纷前来打卡小吃冷 饮,让赛场上的激情延续成夜经济的狂欢。

"平时大家都忙于工作和生活,很少有机会这么大规模的聚 在一起,这次足球赛就像一条纽带,把辖区居民紧紧连在了一 起。"义桥镇党委书记李瑞宁表示,"我们希望通过这场赛事,让大 家在比赛中释放压力、收获健康、凝结友谊。"

"跨村联建"产业共富 本报嘉祥讯(通讯员 孙珑箫 张亚龙)"在家 门口就能挣到钱,还能照顾老人孩子,这日子越 过越有奔头了!"在嘉祥县纸坊镇马市村"嘉有熹 厨"共富工坊里,村民张大姐一边熟练地分装预 制菜,一边笑着说道。这个曾经守着闲置校舍发 愁的村庄,靠着"跨村联建"模式,引入企业投资,

镇苏庄桃园以花 为媒、以果兴业, 在党支部领办合 作社的带动下,办 好文旅盛宴,做优 特色产业,预计今 年总收入突破40 万元,带动村集体 增收近10万元,周 边农户户均年增 收近万元,成为该 镇村集体经济发 展的鲜活样板。

微山具驩城

■通讯员 赵璇 徐鹏翔 摄

鱼台县 持续做好新阶层人士统战工作

本报鱼台讯(通讯员 马小盟)鱼台 县坚持加强县知新联会规范化建设,充 分发挥党外知识分子和新的社会阶层人 士的积极性和创造性,提升知新联会的 凝聚力和影响力,为鱼台县经济社会高 质量发展汇聚新动能。

强化政治引领,促进思想统一。着 力加强新的社会阶层人士思想政治引领, 开展"学思想,强信念"专题学习活动10 余场。组织新的社会阶层代表人士参加 社会各界代表人士座谈会,围绕产业提

质、民生保障、生态治理等话题展开深入 研讨。充分利用本地红色资源,举办统 一战线共识教育现场教学活动5场,把 理想信念教育融入日常、抓在经常。

强化平台创新,促进作用发挥。整 合优势资源,创建"安泰矿山"服务中小 企业发展实践创新基地、"鹤来香"助力 乡村振兴实践创新基地、"艾绿·嘟嘟鱼" 乡村旅游实践创新基地、"众创空间·新 的社会阶层人士之家"。基地现有新的 社会阶层人士300余人,开展各类形式

多样、内容丰富的创新创业、社会实践服 务等活动30余场。

强化社会服务,促进担当作为。组 建新的社会阶层人士爱心公益团、法律 援助团、创业服务团等,组织开展"新阶 层·送温暖""新阶层·志愿行""筑同心· 暖童心"等社会服务活动,组建"新阶层 心力量"讲师团,开展家庭教育公益讲 座、"送法下基层"等社会服务活动10余 场,展现了新的社会阶层人士的责任与

汶上县 打造"同心园"政务服务品牌 本报汶上讯(全媒体记者 李颖)近 生命周期管家服务。深化"首问责任制"

年来,汶上县创新政务服务模式,精心打 造"同心园"特色服务品牌,助力园区企 业在绿色低碳领域实现高质量发展。

聚力"集成化"服务,构建全链管家 体系。整合行政审批、市场监管、税务、 人社、医保等部门资源,集中入驻经开区 企业服务中心,通过信息共享、业务协 同,为企业提供"一站式"服务。选拔20 余名业务骨干,组成"企管家"专业团队, 为企业提供从项目立项到竣工验收的全

和"限时办结制",确保企业咨询有人答、 事项有人办、问题有人管。

聚力"极简化"审批,打造极速服务 通道。推行"审前服务"模式,帮助企业 精准申报。推广智能填表与预审系统, 通过数据共享和自动填充功能,提高填 表效率和准确性。建立材料预审机制, 及时反馈问题和建议,节约当事人时间 成本。编制"一链一策"服务清单,提供 定制化的审批流程、政策支持、服务套

餐,实现精准服务、高效审批,助力产业 链协同发展。

聚力"数字化"赋能,搭建全景智联 平台。建成"一屏观全域、一网管全园" 的智慧管理平台,实现园区运行状态实 时监测、可视化展示和智能化分析。升 级工程建设项目审批系统,项目信息通 过二维码进行关联和归集,企业只需扫 描二维码即可查看。上线"企小管"数字 人,为企业提供智能咨询服务,提升服务 便捷性和效率。

微山县鲁桥镇 参观廉洁书画展 敲响廉政警示钟

本报微山县(通讯员 李蔚然)为进 一步加强党风廉政建设,增强党员干部 廉洁自律意识,近日,微山县鲁桥镇组织 党员干部集中参观"儒韵清风·翰墨流 芳"廉洁主题书画展,以艺术熏陶涵养清 廉之风,推动廉洁文化深入人心。

本次书画展展出作品涵盖书法、国画

等多种形式,作品紧扣廉洁主题,既有传 统廉政格言,也有以莲喻廉、以竹咏志的 生动创作。参观过程中,党员干部驻足品 鉴,在艺术氛围中感悟廉洁文化内涵。"这 些作品将艺术性与教育性相结合,让我们 在欣赏的同时更深刻体会到'廉洁是福' 的道理。"年轻干部段春梅感慨道。

近年来,鲁桥镇将廉洁文化建设作 为全面从严治党的基础性工程,深挖廉 洁文化底蕴,整理本地清官廉吏典故、家 风家训,将廉洁格言警句上墙,打造"廉 洁"小巷,建设廉洁教育基地,通过实物 展陈、情景再现等形式,展现革命战争年 代共产党人的廉洁风范。

红色铸魂 振兴扬帆

大学实践团到微山岛镇调研

微山县夏镇街道文昌社区组织开展"爱在湖 畔 荷心向廉"主题廉洁文化教育活动,10余位小 朋友化身"廉洁小使者",执笔绘"莲",以童真视 角诠释清廉之美。 ■通讯员 朱耿直 摄

本报微山讯(通讯员 张开亮)近日, 兰州大学"兰心向济·红动乡村"实践团 队走进微山县微山岛镇杨村,围绕"红色 文化赋能乡村振兴"主题展开实地调研。

抵达杨村后,团队来到村党群服务 中心,与村党支部书记殷昭祥展开深 入座谈。殷书记的介绍为实践团打开 了认识杨村的窗口——作为承载着铁 道游击队等红色记忆的革命村,杨村始 终以红色文化为核心驱动力,探索乡村 振兴之路。杨村深挖红色资源,融合本 地生态优势,紧跟时代潮流,通过直播 宣传村落风貌、推广特色产品,形成了 "红色引领、多元联动"的清晰路径。这 场座谈让实践团队对杨村的规划理念 有了整体把握,也为后续调研奠定了

走进杨村史馆,红色记忆被生动还 原,杨村烈士的英勇事迹、革命时期的珍 贵资料,字里行间、实物背后,是永不褪 色的抗战精神。在振兴实践展区,系统 呈现了杨村乡村振兴的成果,红色历史 与振兴实践在此交汇,让人读懂杨村发 展的底气与活力。实践团走访杨村的特 色产业,亲身感受"红色+"的融合魅 力。红色主题民宿里,墙上的革命标语、 房间的老照片,让人仿佛穿越回那段激 情燃烧的岁月;生态采摘园与野营基地 里,自然与休闲结合,成为游客放松身心 的好去处;依托微山湖的渔业资源,渔家

餐馆推出特色湖鲜,让"舌尖上的杨村" 更具吸引力。红色为基,生态、餐饮等多 元业态落地,让乡村振兴有了坚实的产 业支撑。调研的最后,实践团延伸参观 了微山岛,正值荷花盛开,游客上岛赏荷 的热闹场景,与杨村的红色旅游形成巧 妙联动。这种"红色+生态"的区域旅游 模式,让杨村的红色故事有了更广阔的 传播平台,也让微山县的生态优势得到 更充分的发挥。

从座谈中的规划蓝图,到展馆里的 历史与实践,再到实地看到的产业活力 与村落新貌,杨村的一天行程,完整展现 了"以红色文化为根、以生态为韵、以产 业为翼"的振兴之路。

社址:济宁市洸河路22号新闻大厦 邮政编码:272017 电话:2343393(综合办公室) 2343207(总编办公室) 传真:2343334 发行热线:2343593 广告许可证:2720004990002号 月价:40元/份 印刷:济宁日报印务有限公司